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vencev	tako	povečalo,	da	so	lahko	usta-
novili	lastno	župnijo	in	zgradili	cerkev.	
To se je zgodilo v letu 1954, ko je bila 
postavljena Cerkev Marije Pomagaj (da-
nes se v njej zbira le še skromno število 
rojakov).	Ob	njej	so	se	začele	organizi-
rati	tudi	druge	dejavnosti,	značilne	za	
etnične	verske	skupnosti.	Deset	let	ka-
sneje je bila v zahodnem delu mesta, 
kamor	se	je	iz	središča	preseljevalo	ve-
dno	več	ljudi,	ustanovljena	nova	sloven-
ska	župnija	in	postavljena	nova	cerkev,	
Marije	Brezmadežne,	s	čudodelno	sve-
tinjo,	vendar	ta	v	knjigi	ni	obravnavana.	
Za	začetek	tako	zbiranja	slovenskih	pri-
seljencev kot njihovega povezovanja, 
gradnje sakralnih poslopij in pridobiva-
nja	soglasij	cerkvenih	oblasti	za	lastno	
organiziranost	so	se	kot	zaslužni	v	zgo-
dovino	zapisali	slovenski	člani	Misijon-
ske	družbe	–	lazaristi.	Bili	so	pobudniki	
gradnje	obeh	cerkva	in	od	vsega	začetka	

pastoralno oskrbujejo Slovence v Toron-
tu in širši okolici. 

Perinovo	delo	je	prejelo	zelo	pozitiv-
ne ocene tako med zgodovinarji kot sa-
mimi verskimi skupnostmi in njihovimi 
voditelji. Naklonjeno so ga sprejeli va-
ruhi	kulturne	dediščine	in	spominskih	
ustanov	različnih	verskih	skupnosti.	Na	
svoj	način	je	monografija	vir	ne	le	za	
zgodovino	verskega	življenja	v	prestol-
nici	Ontaria,	temveč	tudi	za	preučeva-
nje priseljenskih tokov v Toronto in za 
spremljanje drugega sociokulturnega 
pojava,	to	je	sekularizacije.	Ob	množici	
podatkov sta za branje besedila koristna 
pripomočka	osebno	in	stvarno	kazalo	
ter	obsežna	kronološka	preglednica	
ustanavljanja	verskih	središč	od	leta	
1840 do 2000. 
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V pastoralnem letu 2017–2018 smo 
v Cerkvi na Slovenskem nadaljevali 
témo	pastoralnega	tečaja	2017	o	»pa-
storalnem	spremljanju	družin	z	otroki	

od	krsta	do	prvega	razreda«.	Knjiga	dr.	
Pera	Aračića	(1944),	profesorja	pasto-
ralne	teologije	v	Đakovem	na	Hrva-
škem, je pomemben prispevek k teolo-
ški	in	pastoralni	refleksiji	o	tem	vpraša-
nju	in	uporaben	pastoralni	pripomoček.	

Desetletja po svetovni vojni so bile 
med	Hrvaško	in	Slovenijo	stkane	števil-
ne vezi: nekateri štajerski duhovniki so 
študirali	na	liceju	in	teološki	fakulteti	v	
Đakovem,	profesorje	in	študente	se	po-
vezale študijske in prijateljske vezi (npr. 
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ekumenski simpoziji, predavanja), so-
delovali so v raznih komisijah pri Škofo-
vski konferenci Jugoslavije (BKJ), nekda-
nji	Vjesnik	Đakovačke	biskupije	(danes	
Vjesnik	Đakovačko-osiječke	nadbiskupi-
je)	je	bil	dalj	časa	edini	pastoralni	list	v	
nekdanji Jugoslaviji. Marsikaj je šlo v 
pozabo v škodo enih in drugih.

Avtor je eden izmed najbolj znanih, 
uglednih in pronicljivih duhovnikov v 
Đakovsko-osiješki	nadškofiji	na	družbe-
nem, raziskovalnem, pastoralnem, or-
ganizacijskem	in	vodstvenem	področju.	
Prizadeval si je, da je Visoka bogoslovna 
šola	v	Đakovem	postala	samostojna	Te-
ološka	fakulteta	v	sklopu	Univerze	Josi-
pa Jurija Strossmayerja v Osijeku, in bil 
njen dekan, vodil je graditev fakultetne-
ga	središča,	knjižnice	in	študentskega	
kampusa, sodeloval pri številnih doma-
čih	in	evropskih	znanstvenih	raziskavah	
itd.	Leta	2014	je	postal	dopisni	član	Hr-
vaške	akademije	znanosti	in	umetnosti	
(HAZU).	Ves	čas	je	bil	vpet	tako	v	razi-
skovalno	kot	pastoralno	delo.	V	petih	
delih	monografije	avtor	obravnava	ob-
širno	in	razvejeno	vprašanje	srečevanja	
s starši pred krstom njihovega otroka in 
po njem. 

(1) Prvi del študije prinaša osnovne 
statistične	podatke.	Raziskava	obravna-
va 50 zakonskih parov (100 oseb), ki so 
odgovorili	na	anketo	ali	drugače	sode-
lovali pri pogovoru. Gre za mlajše za-
konce (med 21. in 40. letom): v zakonu 
so	do	18	let,	76	%	jih	živi	v	mestu	in	24	
%	na	podeželju,	večina	je	zaposlenih	(67	
%),	dve	tretjini	jih	redno	ali	mesečno	
obiskuje	mašo,	v	družini	imajo	enega,	
dva	ali	več	otrok	(po	eno	tretjino).	Med	
razlogi, zakaj prosijo za krst otroka, 
omenjajo	verske,	moralne,	družbene,	
vzgojne, tradicionalne vrednote, katere 
želijo	zagotoviti	tudi	svojim	otrokom,	pa	

tudi	terapevtske	učinke,	kot	so	odvrni-
tev bolezni in zla od otrok, njihovo po-
miritev ipd. Navajajo npr. naslednje mo-
tive:	otrok	postane	Božji	otrok,	član	cer-
kvenega	občestva	 (nad	50	%);	 tako	
bodo lahko prejeli tudi druge zakramen-
te, da bodo enaki svojim vrstnikom ipd. 
Odgovor, da se bodo otroci lahko v zre-
li	dobi	sami	odločili	za	vero,	lahko	opo-
zarja na šibkost njihovega osebnega 
prepričanja	in	pomanjkanje	gotovosti	o	
pravilnosti	prejema	zakramenta	in	ver-
ske	vzgoje	v	družini	in	Cerkvi,	ki	je	za	
večino	zelo	pomembna	(88	%).	Iz	odgo-
vorov	je	čutiti	tudi	željo	po	boljši	evan-
gelizaciji, kot so jo prejeli sami. Številni 
razlogi za krst in vzgojo so konvencio-
nalni:	to	ni	nič	slabega,	ne	more	škodo-
vati,	nismo	in	nočemo	biti	izjema	ipd.	S	
krstom je tesno povezan pomemben 
dejavnik,	da	se	starši	tedaj	približajo	
Cerkvi in duhovniku, kar ustvarja nove, 
tudi trajne vezi.

Novost v pripravi na krst je predsta-
vitev antropoloških prvin: starševsko 
pričakovanje	rojstva	otroka,	samo	roj-
stvo,	skrb	za	dojenčka,	ki	globoko	pose-
ga	v	življenje	zakoncev,	zlasti	matere.	
Dotika se ne samo gmotnih in zdra-
vstvenih skrbi, ampak predvsem duhov-
nih	razsežnosti:	doživljanje	življenja,	roj-
stva,	nalog	in	smisla	življenja	in	starše-
vstva ter drugih vprašanj, ki so bogastvo 
in	hkrati	skrivnost.	Ta	proces	se	je	pričel	
z rojstvom ljubezni med zakoncema, 
sklenitvijo	zakona,	začetkom	novega	bi-
vanja	kot	»mi«.	Mož	in	žena	postajata	
oče	in	mati.	V	premislek:	»Rojstvo	otro-
ka	v	njuno	življenje	vnaša	več	spre-
memb	kot	sama	poroka.«	Otrok	je	po-
stal	središče	njune	družine.	Darovanjski	
značaj	njune	ljubezni	je	dobil	novo	raz-
sežnost:	postal	je	podoba	Božje	darujo-
če	ljubezni	in	naklonjenosti.	Oglašajo	se	
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nova vprašanja glede otroka, zdravja in 
odraščanja,	vzgoje	in	otrokove	priho-
dnosti,	pa	tudi	gotovosti,	ki	vodi	h	glo-
bljemu	razumevanju	presežnega	znača-
ja	človeškega	bivanja,	ki	ga	Bog	uravna-
va.	Antropološkim	prvinam	se	pridružu-
jejo	tudi	filozofske	in	kozmološke:	novo	
bitje,	ki	sta	mu	starša	dala	življenje	in	
zanj skrbita, spreminja odnose, svet, 
kozmos. Vanj so vpisane sledi transcen-
dence	(56),	Boga,	ki	je	začetnik	in	cilj	
bivanja. Skrivnost bivanja je postala 
hkrati program tako za starše kot za 
otroka. Te in podobne misli so po-
membno	izhodišče	za	pastoralni	pogo-
vor s starši in botri. Ne eni ne drugi niso 
zgolj	poslušalci,	marveč	pričevalci	tega,	
kar nosijo v sebi, to pa so prvine Duha, 
navzoče	v	človeškem	srcu	od	prvega	tre-
nutka	bivanja,	in	treba	jih	je	prepoznati.

To temeljno izkustvo potrjujejo tudi 
liturgični	obredi:	besede,	dejanja	in	zna-
menja, ki se dogajajo v kontekstu pri-
prave na krst, pri samem krstu in v na-
daljnji skrbi za otroka. Pomembno je, da 
starši	in	navzoči	odkrijejo	prvine,	s	ka-
terimi so bili tudi sami zaznamovani pri 
krstu.

(2)	Drugi	del	obravnava	občestvene	
razsežnosti	zakramenta	krsta:	otrok	je	
ne	samo	Božji	otrok,	marveč	tudi	član	
občestva,	Cerkve.	To	je	mogoče	v	pol-
nosti	doseči	in	doživeti	ob	sodelovanju	
celotnega	verskega	občestva.	Le-to	se	
mora	zavedati	svoje	vloge,	s	tem	dopol-
njevati	molitveno	podporo	ter	se	vklju-
čiti	v	dejavni	proces	priprave.	Izraža	se	
v pripravi na krst, ki poleg duhovnika 
vključuje	še	druge	sodelavce,	kot	so	re-
dovniki, laiki, zakonski pari, zakonska 
občestva,	občestva	staršev.	Občestvo	
prevzema	tudi	trajno	nalogo	spremljati	
novokrščenca	in	njegovo	družino	v	na-
daljnji	verski	rasti.	Potreben	je	poseben	

pedagoški	čut,	da	se	drugega	(starše,	
družine)	ne	sprejema	kot	drugorazre-
dne	kristjane,	marveč	kot	enakovredne	
sogovornike,	še	več,	kot	primarne	su-
bjekte dogajanja, kot nosilce novega 
verskega	izkustva,	starševstva,	človeške-
ga in verskega dogajanja. Za takšno du-
hovno spremljanje se mora versko ob-
čestvo	vzgajati,	sposobno	mora	biti	di-
aloga in razumevanja, posredovanja la-
stnega izkustva in sprejemanja izkustva 
drugega. Poleg skupne molitve ima ver-
sko	(župnijsko,	prijateljsko)	občestvo	
skupaj	z	družinami	novokrščencev	na	
voljo	številne	možnosti	sodelovanja	pri	
pripravi na krst, pri samem obhajanju 
krsta	(obliki,	času	in	kraju)	ter	nadalj-
njem	spremljanju	družin	s	pogovori,	
obiski,	druženji,	voščili,	obletnicami,	pri-
ložnostnimi	pismi	ipd.	Pomembni	so	
tudi spominski darovi, kot so krstna sve-
ča,	belo	oblačilo,	spominska	slika,	slika	
krstnega kamna ali oltarja, ki bodo star-
še	in	novokrščence	trajno	spominjali	na	
ta dogodek. Modrost bo narekovala, kaj 
je v posameznem primeru primernejše, 
pri	čemer	je	treba	upoštevati	obstoječo	
stvarnost,	hkrati	pa	hoditi	proti	cilju,	ki	
ga	je	Bog	postavil	človeku.

(3) Razlaga krstnega obreda, dejanj 
in znamenj je predstavljena v tretjem 
delu. Potek obreda ima njemu lasten 
pomen: sprejem staršev in otroka na 
vratih	cerkve;	izbira	otrokovega	imena;	
znamenje	križa,	s	katerim	duhovnik,	
starši,	botri	in	drugi	navzoči	pokrižajo	
otroka	in	izpovedo	svojo	vero;	branje	in	
razlaga	Božje	besede,	ki	je	neizčrpen	vir	
sporočil	Boga	človeku;	odpoved	hude-
mu	duhu,	zlu	in	grehu	ter	izpoved	vere;	
nato krstna voda kot temeljno zname-
nje	novega	življenja	in	svobode	v	Kristu-
su,	umiranja	in	očiščevanja;	maziljenje	
kot	znamenje	deležnosti	pri	trojni	Kri-
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stusovi	službi;	prejem	belega	oblačila	in	
sveče,	ki	s	Kristusom	sveti	sebi	in	dru-
gim.	Molitev	očenaša	s	primernim	uvo-
dom	ima	posebno	sporočilo:	Božje	otro-
štvo	prinaša	v	življenje	otroka	in	družine	
nov	dinamizem,	ki	pripravlja	na	življenje	
in iniciacijo v naslednje zakramente – 
evharistijo,	birmo	…	Vsa	znamenja	ima-
jo	bogato	antropološko	sporočilo	in	po-
men,	prisoten	tudi	v	številnih	bibličnih	
navedkih in razlagah, s katerimi avtor 
izčrpno	podkrepi	svoja	razmišljanja.

(4) Kako naj bodo starši dejavni sogo-
vorniki v pripravi na krst otroka, govori 
četrti	del.	V	pomoč	so	vprašalniki	(de-
lovni	listi,	posebej	za	starše	in	posebej	
za duhovnika), ki presegajo sociološke 
študije. Sogovorniki jih po svoji izbiri in 
presoji (ad libitum) izpolnijo ali tudi do-
polnijo s svojimi pogledi. Spodbujajo 
razmišljanje	o	vrednotah	krsta;	starši	
premišljujejo bodisi sami bodisi skupaj 
z drugimi starši ali duhovnikom, pred 
krstom ali po njem. Delovni listi so 
opremljeni s svetopisemskimi navedki, 
ki starše potrdijo v njihovem razmišlja-
nju ali jih opozorijo na nove vsebine. 
Njihova	razmišljanja	se	tako	srečujejo	s	
sporočilom	Božje	besede,	ki	jim	poma-
ga prerasti dosedanje stanje. K temu 
zlasti	pomaga	molitev,	ki	omogoča	ko-
rak	naprej.	Delovni	listi,	ki	že	v	naslovih	
odstirajo	vsebine	in	cilje,	spodbujajo	k	
bolj zavzetemu premisleku in ravnanju. 
Navajamo njihove naslove: Rojeni za 
novo	življenje,	Biti	oče	in	mati,	Poklica-
ni	po	imenu,	Nihče	ni	sam,	Priti	na	svet,	
Vsak dan postajamo kristjani, Zakaj ob-
hajati	zakrament	krsta	ipd.

(5) Peti del knjige v prilogi prinaša 
pogovore s starši po prejemu krsta nji-
hovega otroka. Zakonski pari so odgo-
vorili na ista vprašanja: (1) Zakaj ste kr-
stili	svojega	otroka?	(2)	Ali	 je	verska	
vzgoja	otroka	pomembna?	(3)	Kaj	bi	
glede na versko vzgojo, ki ste je bili de-
ležni	sami,	danes	spremenili	ali	dopol-
nili?	Odgovori	so	ne	samo	zanimivi,	am-
pak	tudi	indikativni,	saj	vključujejo	ča-
sovni potek (itinerarij), tradicionalno 
vzgojo,	osebno	refleksijo	in	spoznanja,	
kako	nadaljevati	versko	vzgojo	otroka	
po krstu.

V sklepni prilogi so navedene cerkve-
ne	določbe	in	dokumenti	o	pastorali	za-
kramenta sv. krsta (Škofovska konferen-
ca Jugoslavije, 1973, 1978), navodilo o 
krstu otrok (Kongregacija za verski 
nauk, 1980), vzorci molitev staršev za 
otroka ter blagoslov otrok. Vsekakor 
knjiga, vredna branja in študija ter apli-
kacije ponujenega vzorca.

Branje	Aračićeve	monografije	me	je	
spomnilo,	da	smo	Slovenci	že	pred	ča-
som	dobili	podoben	priročnik:	Pojdite! 
Krstne kateheze s starši po domovih – 
Andate! Catechesi battesimale ai geni-
tori nelle case	(Ljubljana:	Družina,	2004)	
slovenske	katehistinje	in	pastoralne	de-
lavke	Eve	Ilc	Fornezza,	ki	s	cerkveno	
odobritvijo (Milano, prva objava 1988) 
to	nalogo	opravlja	med	katehistinjami	
in	starši	v	milanski	nadškofiji.	Njene	iz-
kušnje, pri nas še vedno skromno ovre-
dnotene,	so	tako	kot	Aračićeve	v	nene-
hen izziv za prenovo in poglobitev kr-
stne pastorale.

	 Rafko	Valenčič




